

李植《杜诗泽风堂批解》对杜诗学的贡献

[韩国] 闵庚三

李植，号泽堂，晚更自号泽癯居士，字汝固，朝鲜德水人。朝鲜宣祖 17 年（1584），生于京城，卒于仁祖 25 年（1647）。作为一个学识渊博的文学批评家，李植认为学诗首先必须以杜诗为准的，所以，他花了很多时间和功夫，撰成了这部集注性的《杜诗批解》。在《杜诗批解》的结构和内容上，虽然仍有道学家的陋习和偏见，但是在很多的地方可以发现创新的思想体系和独特的体例。可以说《杜诗批解》，是李植在充分吸取前人研究成果的基础上，采纳众长，删去冗繁，间有发前人所未发的一部杜诗学著作。他对杜诗所做的工作，大致有以下几个方面。

一、校 释

杜诗由唐传至明清，从中国流到朝鲜，经过辗转传抄翻刻，异文颇多，对字词进行校释，是杜诗注家的首要功夫，虽然朝鲜的学者，对于训诂的认识水平不如清儒那么高，但是李植每每留意于此，提出不少对字句的校释。如批《鹿头山》“斯人亦何行”云：“人，当作民，避太宗讳也。”愚按“人民”一词，先秦典籍中已很常见。但如仅用一字，则通常用“民”而不用“人”，然而唐太宗名李世民，在唐代诗歌中，常见以“人”代“民”的例子，如刘禹锡《平蔡州》诗三首之一云“四人归业闻里闲”，此所谓四人就是四民，指士农工商而言。李植把这些常见的问题明确地提出

来，可知他对杜诗的态度非常严密。又如《杜鹃行》“业工窜伏深树里”云：“业工，当作业业，点句之误也，东岳考有注。”愚按对于怎么解释“业工”的问题，朝鲜学者们议论纷纷，难归于一，如车天辂《五山说林草藁》云：“余昔少时，曾见一书，杜鹃雏曰‘业工’，今不记出自何书。”又，李灝《星湖僊说·诗文门》云：“杜甫《杜鹃行》云‘业工窜伏深树里’，今考《事文类聚》，以业工作业业，盖一字叠书者，只加两点如工字样，此所以传讹也。”李植二十八岁时，“时族父东岳公讷为潭阳府使，从而问诗法。又与权石洲、洪鹤谷、任疎庵、叔英、车五山、天辂酬唱评论。石洲诸公亟加推奖。……”^①，因此李植批解杜诗时，也吸收同时代学者们的成果，“业工”的注释即是一例。以“业工”作“业业”的解释有相当可靠的根据，即《事文类聚》云“业业窜伏深树里，四月五月偏号呼”可足为证。又批《韦讽录事宅观曹将军尽马图引》“盘赐将军拜舞归，轻纨细绮相追飞”云：“盘，疑颁字，轻纨细绮加赐物也。”李植运用声相近意亦相似之法，将“盘”读为“颁”，使杜诗难解之句意豁然贯通，可知他观察事物的精微。又批《诸将五首》其一“见愁汗马西戎逼，曾闪朱旗北斗闲”云：“闲，作殷为宜，如《后汉书》：‘朱旗绛天’，言能使北斗色殷也。闲字没意义，过慢之闲字，亦非。一本作过闲慢正，与下意湍作对，意境亦的。闲字，乃诗家恒用，不应全无，只见二字。旧说称避讳者良是。”闲字，《杜诗详注》作殷字，仇兆鳌对此注云：“朱注指为旗上斗星，则殷字正与闪字相应。周必大曰：《汉书》有朱旗绛天，此云朱旗北斗殷，见斗亦赤矣。赤，红色也，修书时避唐宣宗讳，故改作闲耳。”李植注杜诗，引用的典据，如此广泛而细密，由此可知其学识之博大精深。清代仇兆鳌的看法完全与李植的见解不谋而合。又批《冬深》“花叶随天意，江溪共石根。早霞随类影”云：“回气凋落，花叶已尽，江与溪只见石根也。霞光得寒气而淡泊者，如光影之薄，言难提之也。○随字，不应对叠，恐须字之转。”仇兆鳌将“花叶随天意”句改作“花叶惟天

意”，对此注云：“诸本作随，犯重，当是惟字，盖声近而讹。”李植将下句的“随”字视为“须”字之讹，仇兆鳌将上句的“随”字视为“惟”字之讹，虽然两位学者的释义有所不同，但是疑问的着眼点，即“声相近意亦相似”之法，完全一致。又批《过客相寻》“呼儿问煮鱼。时间系舟楫，及此问吾庐”云：“问叠，疑间字，移筐果于客座间以煮鱼。”《草堂诗笺》、《千家注批点杜工部诗》及《杜诗谚解》皆将“呼儿问煮鱼”改作“呼儿间煮鱼”，而徐居仁编次《集千家注分类杜工部诗》和此本系统之《纂注分类杜诗》等作“呼儿问煮鱼”，或许李植未详察如《草堂诗笺》等注释书的原文，只是仅靠推测，竟暗中相合，可见他的学识之深厚，而且可足证明《杜诗批解》是以《纂注分类杜诗》为底本而批解的。又批《千秋节有感二首》其二“御气云楼敞”云：“御字，当作驭字看。”此亦利用“声相近意亦相似”之法，将“御”解释“驭”，意味通顺。又批《小寒食舟中作》“娟娟戏蝶过闲幔”云：“闲，一本作开字，为是过闲慢不成语。且杜子美不用闲字，又过休闲过，皆无文理。惟舟中开幔见蝶飞过，乃实景真语。”李植对此利用理校之法，于文理上亦有可取者。如上所述，李植在校释中，采用了罗列许多证据的方法，可知他的眼光之广泛而精深。在整个杜诗中，“短褐”或者“袒褐”一词共出现七处^②。由于各种版本转写的不同，有的写作短褐，有的写作袒褐。历代对此也议论纷纷，难归于一。李植对杜诗的异文坚持“朱子以杜诗多误，分明此等处也”^③的态度，所以他也对“短褐”、“袒褐”的问题一共批解了三个地方，如批《冬日有怀李白》“袒褐风霜入”云：“袒当作短，此句则与还舟（还丹日月迟）为对，不可不称袒。”又批《桥陵诗三十韵因呈县内诸官》“诸生旧短褐（短一作袒），旅泛一浮萍”云：“若以浮萍为对，作短褐亦是。”又批《北征》“天吴及紫凤，颠倒在短褐”云：“短褐、袒褐之辨多矣。但有合用袒褐处，有合用短褐处。杜云‘袒褐风霜入，还丹日月迟’、山谷《被褐怀珠玉》诗‘椟藏心有待，褐短义难降’之类是也。今人才见短字，

便改以短，自以为秘考，可笑。”仇兆鳌于此也云：“若少陵‘短褐风霜入，还丹日月迟’与‘江湖漂短褐，霜雪满飞蓬’，以属对言，不当作短。”^④李植和仇兆鳌的着眼点相同，所以他们的解析也相去不远，即以对句的方法解决了字句的模糊性。愚按对“短褐”的解释有两种说法，即不长的褐布衣的意思，或者在倒文的形式下解释为褐布衣短了的意思，但短褐的解释只有一种，即粗布衣服的意思。显而易见，李植和仇兆鳌的看法都非常精密，合于实际情况。又批《兵车行》“或从十五北防河，便至四十西营田”先引用师尹注云“防河，谓筑堤备河水泛决”。李植对此反驳云：“防河，防戎于河上，如言‘防河赴沧海，奉诏发精微’是也。注云：筑堤备防河决，则非也。备河决，乃中国之役民，非兵役也。防河，乃朔方西河等地也。”又批《秦州杂诗二十首》其六“防河赴沧海，奉诏发金微”云：“河海皆山东地，言防河赴海之军，皆起于金微。金微，西塞，其远可知。”由上所述，可见李植运用以杜证杜的方法，反驳旧注的谬误，得出比较明确的答案。钱谦益和仇兆鳌的见解也跟他大同小异，《杜诗详注》云：“钱笺：《旧唐书》：开元十五年十二月，制以吐蕃为边害，令陇右道及诸军团兵五万六千人，河西及诸军团兵四万人，又徵关中兵万人，集临洮，朔方兵万人集会州，防秋，至冬初无寇而罢。是时，吐蕃侵扰河右，故曰防河也。”^⑤

二、论句法、章法

纵观中国的历代诗歌，常有一句一字而含蓄多意的现象，杜诗尤其如此。杜诗的许多诗句，都是运用极少量的文字，表达非常复杂，非常深厚的感情，即使是一二断句，也能反复吟诵，耐人寻味，故他自称“语不惊人死不休”。李植对此每每留意，他的批解也时有发明。如批《故武卫将军挽词三首》其三“部曲精仍锐，匈奴气不骄。无由睹雄略，大树日萧萧”云：“言将军死矣，而其部曲则犹仍日精锐，匈奴尚未敢凌侮，此有制之兵，余威

之及也。但其雄略，则不可传而死，所以大树日觉凋疏云尔。四句一意，宛转妙甚，破的之论，有味之语。”李植如此解诗，说明平易，曲尽其义，而且注意到诗的结构问题。又批《醉歌行》“陆机二十作文赋，汝更小年能缀文。总角草书又神速，世上儿子徒纷纷。骅骝作驹已汗血，鸷鸟举翮连青云。词源倒流三峡水，笔阵独扫千人军。只今年才十六七，射策君门期第一。旧穿杨叶真自知，暂蹶霜蹄未为失。偶然擢秀非难取，会是排风有毛质。汝身已见唾成珠，汝伯何由发如漆。春光淡洒秦东亭，渚薄牙白水荇青。风吹客衣日杲杲，树搅离思花冥冥。酒尽沙头双玉瓶，众宾已醉我独醒。乃知贫贱别更苦，吞声踯躅涕泣零”云：“杜歌行多横竖说来。此作是直下铺叙，韩退之长篇亦是直叙，但有篇而无句，此作句句奇丽，所以后人不及。”此《醉歌行》的结构是三段，各段又是八句，上段称文笔之才能，中段叙述慰劳其不遇之事，下段述惜别之情感。此诗章法，平易明了直陈其事，而多数诗句即使从篇中抽出也具有独立的深意和美感，李植所谓“后人不及”处，即在其中。又批《自京赴奉先县咏怀五百字》“杜陵有布衣，老大意转拙”云：“意拙二字，是通篇眼目，愚字、漫落字、契阔字，皆从拙字来。又以一进一退为起伏，忧世者进取之意，江海者是退遁之志。”品评精深透彻，分析具体，领悟诗眼之妙。又批《秦州杂诗二十首》其三“年少临洮子，西来亦自夸”云：“‘亦自夸’三字，可见其俗，不但戎夷，年少亦以夷习相夸，且此是结句法。”批解明白通畅，句句节节皆合诗旨，令人易晓。杨伦亦对此句注云：“即闻阎听小子，谈笑觅封侯，意言习俗骄悍，居民亦然，尤见此邦可忧。”与李植之解释暗合。又批《江上值水如海势聊短述》“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休。老去诗篇浑漫兴，春来花鸟莫深愁。新添水槛供垂钓，故着浮槎潜入舟。焉得思如陶谢手，令渠述作与同游”云：“此篇乃二意一串，主意则玩景；得意仍知述，故自言平日苦耽好句，今则遇兴即述，非复雕刻物状，以困花鸟也。只是新添水槛，故见水势如海，不得不

作，且愿得诗思如陶谢者，共赋此景也。意若谦损，实自豪夸。”吴见思对此首亦云：“江上值水势如海，题目奇伟，而诗中一字不写者。盖值此奇景，偶无奇句，故不能长吟，聊为短述耳。此题意在下三字，故通篇皆作自谦之词。”^⑥李植和吴见思，虽然处于异国他乡，但是著书时间相去不远〔李植（1584—1647），吴见思（1622—1685）〕，在明末清初的学术思想和动荡的社会背景下，对杜诗的评述，两人略有相同之处。又批《述古三首》其三“汉光得天下，祚永固有开。岂惟高祖圣，功自萧曹来”云：“四句一串说，而主意都在萧曹，隐然讽肃代无臣也。此句法乃‘岂有四蹄疾于鸟，不与八骏俱先鸣’，‘岂但祈岳与郑虔，笔迹远过杨契丹’之例便是从下倒说。”李植对此诗的章法结构，观察颇精微，分析合乎情理。由上所述，可以看出李植对杜诗体味甚深，分析也非常精确而公正。

三、系 年

杜诗号称“诗史”，其诗可以同唐史互为印证。李植熟于唐史，注解杜诗常常引史为证。如批《彭衙行》先引黄鹤注云：“当是天宝十五载；适白水后，七月闻肃宗即位灵武，公赴行在时作。”李植对此反驳云：“禄山反初，公先移妻子于奉先。其年十月往省而归，明年陷贼，又明年脱走行在，其年秋又恩许归省，此作乃述其初与妻子往鄜时事。《述怀》作于十月往省时，《北征》作于行在恩许时，其次序按诗自分明，而注者颠倒谬绕可厌。○此两年间其妻子又移避于鄜，甫往来其间，遂被捕。被捕时事未详也。此诗似指移鄜时事也。”历代对此诗的系年，议论纷纷，如徐居仁编次《集千家注分类杜工部诗》等取黄鹤说，认为天宝十五年作。仇兆鳌的《杜诗详注》则先引单复注“公避贼艰难之际，得孙宰顾遇，事后感荷而作”之语，以及黄希注“公避寇，在天宝十五载”之言，然后提出自己的看法，即“此云‘别来岁月周’，知诗是至德二载追忆避贼时事，非谓归鄜州如此也。”^⑦综上所述，可知

李植的指斥附合实际情况，非熟于唐史和杜诗者，不能如此。又批《郑驸马池台喜遇郑广文同饮》先引黄鹤注云：“诗云：‘燃藜郿邬败’，指禄山死，则是此是在至德二载作，盖禄山以是年正月为安庆绪所杀，公是时陷贼中，而郑驸马池台在河南新安县，不闻公陷贼时至东都。”李植对此反驳云：“此是收京后诗，如握手回，岂方被拘诗语？其起句乃乱后相逢多少悲喜之语，子美以冬末之东都，至春而归，正此时作无疑。”又云：“‘经死地’三字，尤是非被陷时作。”又云：“此歌舞岂陷贼时所为耶？以《哀江头》一篇考之，尤可明。”愚按，李植运用以杜解杜、以史证诗的方法，体察诗语文理的顺理与否，果敢地指摘前人之谬，阐发自己所见。此篇的分析也不例外，先以诗语和全体内容矫正黄鹤注的谬误，最后就诗的题目明确地提出自己的看法和主张。又批《述怀》先引王洙注云：“按《新唐书》：天子幸蜀，甫走避三川。肃宗立，自鄜州羸服奔行在，为贼所得。至德元年亡走，谒帝凤翔。”李植对此注云：“王弇州以《新唐书》为赝古书，此注果然，鄜州去凤翔远，禄山兵未尝至，其间有何贼兵，而乃微服奔行乎？杜在京陷贼中，以官微故不为贼诇，得潜陷得脱，本末甚明，若先为贼得，则不死必污，岂复为子美耶？作史者泛看杜诗，不考前後掇取为传，故其失如此。”既以史证诗，又以诗证史。李植用被称为诗史的杜诗来考察史实的真伪，这种考证历史记录的新方法，有很大的价值和意义。

四、驳正旧注

如批《夏夜李尚书筵送宇文石首赴县联句》，先引用蔡梦弼注云：“李尚书，名之芳。宇文，明彧，尚书之甥也。石首县，属江陵。”李植对此反驳云：“宇文，疑即前篇所谓名晁者。彧，疑即前篇崔彧。看重泛字可见，但前题有错文。”此所谓前篇，就是《宇文晁尚书之甥崔彧司业之孙、尚书之子郑监审前湖》。愚按对此问题，前人没有提及，到李植才提疑问，而且得出比较正确的

答案，可见他丰富的识见。不久，在中国的仇兆鳌也引用王道俊《博议》的文句“题中字文石首，即前字文晁也。诗注或者，即崔或也。”^⑧而指出历代注释的谬误。到杨伦《杜诗镜铨》更具体地说：“仇注以尚书之甥十二字当是小注，近是，谓同游当有三人，孙字下有阙文却未然，或为世家子，故并叙其家世，观后《夏夜联句》诗，亦只此两人也。”^⑨仇兆鳌和杨伦的说明，可以证实李植的解释非常新颖，有值得借鉴的意义。又批《秦州杂诗二十首》其七“无风云出塞，不夜月临关”，先引用旧注，如杜田云：“《齐地记》曰：齐地有不夜城，盖古者有日夜中照于东境，故莱子立此城，以不夜为名。”将“无风”“不夜”为地名。李植对此论驳云：“无风而云常出塞，以山高故也。不夜之月，初月也，初月见于西方，此城在陇西极高处，胡月临其关门也。注皆失之。”。李植的解释，是非常科学客观的分析，近于事实。杨伦亦对此提出相似的见解，即云：“山多，故无风而云常出塞；城迥，故不夜而月先临关，二句写出边境苍凉景象。旧注以无风、不夜为地名，无论穿凿可笑，而意亦索然矣。”^⑩愚认为至少杜甫作诗时当无此地名，不当以“无风”、“不夜”二者为地名，所以李氏和杨氏的说法是合理的。

五、《杜诗批解》的缺点

古人云“金无足赤，人无完人”，关键是“瑕能掩瑜”，还是“瑕不掩瑜”。《杜诗批解》也不免存在一些缺点，它的谬误在于过分穿凿，如李植批《入乔口》“树蜜早蜂乱，江泥轻燕斜”先引用旧注云：“田曰：水〔树〕蜜，楨也。崔豹《古今注》：楨，一名树蜜，一名木饧，而说者谓当作密，非也。若《望兜率寺》诗云：‘树密当山径，江深隔寺门’，自当作密。希曰：《本草》‘石蜜’，陶隐居云：即崖蜜也。又有木蜜呼为石蜜，悬树枝作之木蜜，即树蜜。自不必别求。况言‘轻燕而及江泥’言‘早蜂而及树蜜’，皆取其类。”李植对此云：“作密无疑，杜多误字，皆由注者曲说。”

又云：“水浅而生泥，与密不妨相对。”愚按唐代诗中最善于对仗者，可算杜诗。如此，可以推测此诗亦运用对仗手法。所以，若以“密”对“泥”，则不但艰涩于意，而且不附合于同类的词相为对仗的规律。反而，原来的“蜜”对“泥”，才通顺于意，同时附合于对仗的规律，可叫做工对。如此分析，可见李氏否定的旧注较为妥当，李氏惑于“树密当山径”，过于穿凿，不免牵强附会。又批《乾元中寓居同谷县作歌七首》云：“杜《写（感）怀》诗言‘采药山北谷’，又曰‘用心霜雪间，不必条蔓绿’此诗一时作。”愚按，李植此解必有错觉，《乾元中寓居同谷县作歌七首》，题目上已有作诗的时间和处所，即乾元二年冬寓居同谷县时作，但是，《写怀》诗自云“巫峡”、“三岁”，永泰元年，杜甫赴云安。大历元年，移居夔州郭，三年下峡。此当是大历二年作，故三岁。诗又云“霜雪”、“岁暮”，所以可知此诗为大历二年冬作。李植只从类似的诗语中推测认为均是一时所作，可能是千虑一失之过。《杜诗批解》虽然存在一些瑕疵，但是它的真正价值仍然“瑕不掩瑜”。

综上所述，李植紧紧把握住儒家“温柔敦厚”和“诗言志”的传统观念，对杜诗作出多方面具有特色的批评与注解。他对杜诗的解说不夸张不空谈，力求从实际出发，“随寓目，评释证贬”（《杜诗批解》跋）。《杜诗批解》，显然融注了李氏自身丰富的文史知识和审美经验。这不仅直接有助于杜诗的研究，而且其批评理论，也值得借鉴。总之，李植的《杜诗批解》工作是非常成功的，既极大限度地保留了旧注中的精华，又不遗余力地反驳和纠正旧注中的谬误。可以说，李植的《杜诗批解》在朝鲜杜诗学史上做出了巨大的成就。他对杜诗的批评解释，有精辟独到之处，但也有由于时代和地域的局限造成的一些谬误。尽管《杜诗批解》一书是由朝鲜学者所作，但是其中对杜诗的深刻研究和细致探索，对中国杜诗学研究也有很大的学术意义。

注：

① 李植《泽堂集·溢状》辛亥条。

② 按年次序，1)《冬日有怀李白》“短（或作短）褐风霜入，还丹日月迟”。2)《奉寄河南韦尹丈人》“江湖漂短（或作短）褐，霜雪满飞蓬”。3)《桥陵诗三十韵因呈县内诸官》“诸生旧短（或作短）褐，旅泛一浮萍”。4)《自京赴奉先县咏怀五百字》“赐浴皆长缨，与宴非短（或作短）褐”。5)《北征》“天吴及紫凤，颠倒在短（或作短）褐”。6)《遣兴五首》其五“五怜孟浩然，短（或作短）褐即长夜”。7)《太子张舍人遗纤成缕段》“今我一贱老，短（或作短）褐更无营”。

③ 《杜诗批解》卷七《秦州杂诗二十首》其十三“神鱼人不见，福地语真传”句下李植注。

④ 仇兆鳌《杜诗详注》卷一。

⑤ 仇兆鳌《杜诗详注》卷二。

⑥ 《杜诗论文》卷二十《江上值水如海势聊短述》云：江上值水势如海，题目奇伟，而诗中一字不写者，盖值此奇景，偶无奇句，故不能长吟，聊为短述耳。此题意在下三字，故通篇皆作自谦之词。曰：为人性僻而惟耽佳句，耽佳句，故不惊人不止也。此少年事耳。至老来自嫌才尽，虽有诗篇，不过漫兴而已，即遇春来花鸟，亦不能搜奇断句，以动深愁，即今日新添水槛，以供垂钓耳，乃水势腾没，直至槛边，反若浮槎，若入舟矣。如此奇景，安得心思与笔，如陶谢者，与之同游述作乎！

⑦ 仇兆鳌《杜诗详注》卷五。

⑧ 仇兆鳌《杜诗详注》卷二十一。

⑨ 杨伦《杜诗镜铨》卷十八。

⑩ 杨伦《杜诗镜铨》卷六。

作者工作单位：南京大学中国古典文学系

（本文责任编辑：李 然）